

“四色”引领乡村振兴

——看季时坝村迈向四川省乡村振兴示范村之路

□董植林

眉山日报全媒体记者 古良驹 文/图

近日,省委、省政府命名了一批2023年度四川省乡村振兴先进县(市、区)、成效显著县(市、区)、重点帮扶优秀县(市、区)和先进乡镇、示范村、重点帮扶优秀村,青神县青竹街道季时坝村成功入选,获得四川省乡村振兴示范村称号。

季时坝村如何用“四色”引领乡村振兴?

凝心共治 淬炼真抓实干的奋斗底色

近日,在季时坝村的田间,种植户彭洪银正在组织拖拉机、播种机等农具播种玉米和大豆,机械来回穿梭,翻耕土地,设线起畦,播撒玉米和大豆种子。

今年,彭洪银在季时坝村承包了1000余亩土地种植玉米和大豆。据他介绍,播种完玉米、大豆预计需要1个月的时间,7月初,玉米、大豆就可以进入成熟采收期。

“现在可以种玉米和大豆,大豆亩产能达到1000斤,玉米亩产能达到1200斤,每亩收入2600元。到了冬天,又能种萝卜,一年下来有双份收益。”彭洪银高兴地说。

“结合本村实际,引导农户采用‘春玉米+春大豆+秋大豆+冬菜’粮蔬复合种植模式,实现一地多收。当季收获后,轮番套种其他作物,达到一年四季地不空、产量产值翻番的效果。”季时坝村党支部副书记徐秋梅介绍,村集体与业主合作,带领村民抱团发展,让群众在获得土地租金的同时,还能参与合作社分红、就近挣务工费等。



季时坝村史馆。

贴心服务 擦亮排忧解难的为民本色

置有厨房、餐厅、超市、娱乐、保健康复、调解室等功能用房。

“我们村在外务工的年轻人较多,村里多为孤寡老人、留守儿童,建设养老服务中心就是为了提供一个良好的场所解决他们的生活困难,让在外务工的群众能够安心地挣钱,增加收入。”季时坝村第一书记何云霞说。

齐心整治 共绘天朗气清的乡村靓色

“我们的村庄就像歌词‘在希望的田野上’一样,我想通过自己的努力,让更多的人来到我的家乡。”返乡创业的“90后女掌柜”宋谜感慨着回乡一年多来的感受和期望。

家乡环境越来越美,宜居宜业的氛围越来越浓,这是宋谜决心扎根在此创业的重要原因。大学从旅游管理专业毕业后,宋谜回到季时坝村,全力经营打理一家民宿。

据了解,季时坝村抓实“拆改改栽”五字工作法,全域做美人居环

境,将每月15日、28日分别设置为“村庄清洁日”“家庭整理日”,党员干部带头开展杂草清理、道路清扫、植绿护绿等活动。以“门前三包”为基础要求,按照“田园美、庭院美、居室美、厨厕美、家风美”的“五美”标准,建设“五美”家庭,以家庭小美促乡村大美,大力推进美丽庭院示范村创建。

截至目前,拆除违章建筑20余处、厕所改造852户、污水处理670户、风貌改造19户,200余户村民主动让地栽种桂花、紫薇、木春菊、杜鹃花等27000余株,新增小公园9个、小菜园2个,安装路灯150盏,墙体彩绘60余幅1200平方米。乡村田园的美丽风景,在村民的共同整治中精彩呈现。

赏心乐事 增添安居乐业的幸福成色

“我们季时坝村的村史馆很有特色,展示了村上的荣誉和历史文化。平时有空的时候,我们还可以在这里看书,非常安逸。”村民李巧芬说。

季时坝村将村上闲置房屋变废为宝,改建成村史馆。村史馆分为文化墙、产品展示、老物件三个模块,记录乡村的历史变迁,找寻和留住村庄记忆。

乡风文明是乡村振兴的灵魂,不仅要塑形,更要铸魂;不仅要“富口袋”,更要“富脑袋”。季时坝村从加强农村文明建设硬件,不断完善村史馆等文化基础设施,到丰富农民精神文化生活,开展“三八节”、反诈宣传、消防安全等活动30余场,并孵化“坝美先锋”志愿服务队、“坝上花开”文艺宣传队、治安巡逻队、应急救援队等,深化群众性精神文明创建活动,不断提高乡村文明程度,引领现代乡村文明新气象。

开展应急安全演练 提升志愿服务水平

本报讯(杨雨婷 眉山日报全媒体记者 王琴)近日,共青团眉山市委、眉山市应急救援志愿者协会组织30余名志愿者,在水域实训基地穆家沟水库,开展了2024“青春志愿·守护生命”眉山市应急安全志愿服务能提升演练。

此次演练采用“演前强调纪律与安全”“人员新老搭配”“科目科学化程序实施”的方式进行,演练模拟群众被困小岛急需救援情况,指挥部进行灾情研判后,派出侦查组乘坐摩托艇前往侦查,经分析、反馈情况后,指挥部派出4艘快艇前往灾害目的地展开救援工作。救援工作中分别对活饵救援、冲锋舟抵礁救援、翻舟自救等科目进行了演练。整个演练过

程中,全体指战员严守各项操作规程,圆满完成了演练任务。

据悉,整场演练主要模拟水域灾害全过程开展救援行动,并根据实际需求搭建了灾后临时安置区,设置了医疗服务站、安全饮水区、食品供应区、洗漱区、卫生厕所等,演练了帐篷搭建、物资配发、急救救援等相应志愿服务场景。

此次演练是眉山市“青春志愿·守护生命”应急安全志愿服务能提升行动首场演练,下一步,我市将持续实施应急安全志愿服务能提升计划,构建应急安全志愿服务“平战结合”模式,建立定期交流机制,加强本地应急安全志愿服务工作,推动眉山市应急志愿服务力量健康发展。

开展交通安全宣传 筑牢交通安全防线



宣讲现场。

本报讯(眉山日报全媒体记者 杜欣谚 文/图)3月28日,眉山公安交警二大队走进眉山滴滴代驾服务中心,开展了交通安全宣讲活动,进一步净化辖区道路交通环境,规范代驾人员安全驾车行为。

活动中,该大队民警结合代驾行业特点,以近年来发生的代驾典型交通违法案例为切入点,向代驾人员讲解无证代驾、酒驾、醉驾、分心驾驶、违法骑行电动自行车等交通违法行为带来的危险性,以案为鉴警醒代驾人员务必遵守道路交通法规,自觉抵制交通违法行为。民警还向代驾人员宣传了代驾这个行业对于交通安全的重要性,强调了每一个顾客都相对于把交通安全接力棒交到了代驾人员的手中,大家一定要切实负起责任,安全跑完每一棒。

交警同志给我们讲解了安全知识,我有了更深的安全意识,以后无论是驾车还是骑车过程中,我都会注意避让行人,礼让斑马线。”代驾人员杨坤说。

“对代驾人员这个群体的教育培训是我们每年必做的工作,通过开展交通安全知识宣讲,进一步提高代驾人员的文明意识、安全意识和守法意识,带动他们积极参与文明交通宣传,共创文明、和谐的道路交通环境。”民警彭星表示。

文明交通进校园 警校联合护平安

本报讯(眉山日报全媒体记者 马诗雨)为切实增强学生交通安全意识和知危险、会避险的自我保护能力,有效避免涉校学生交通事故的发生,近日,彭山公安交警联合彭山区实验小学开展了“文明交通手拉手”主题宣讲活动,受到学校师生的一致好评。

活动中,宣传民警围绕学生行走安全、乘车安全、骑车安全进行了宣讲,列举了各地发生涉及学生的交通事故案例,让学生们认识到随意横穿马路、不佩戴安全头盔、闯红灯、追逐打闹的严重危害。学生们积极、踊跃参与交通安全知识问答。

宣讲结束后,民警向学生们发放了《致全区师生、家长的一封信》和《电动自行车交通安全出行指南》,并号召大家当好家庭的交通安全“监督员”和“劝导员”,将交通安全知识传递给家长,自觉养成文明出行的良好习惯,共同创建安全、畅通的道路交通环境。

文明常态长效 全民共建共享

万胜镇:全面实施三大提能行动 锻造过硬党员干部队伍

□肖玉梅

眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图

3月21日,东坡区万胜镇召开基层党务干部提能培训会,拉开了“三大提能行动”的序幕。这场以“加强党建基础知识指导 提升党务工作能力”为主题的培训会,聚焦党务干部队伍建设,旨在提升基层党务干部能力水平,促进党建工作标准化规范化建设。“从今年3月起,我们将全面深入实施年轻干部提能行动、党务干部蓄能行动、党员管理质效双优行动,锻造一支思想政治、业务素质、服务能力过硬的党员干部队伍。”万胜镇党委书记郭飞表示。

针对基层党务干部业务不熟、程序不清等实务工作中遇到的具体问题,培训会采用理论学习、案例分析和实务培训方式,对如何进一步规范发展党员程序、落实“三会一课”制度等党建基础知识进行了细致讲解,现场解答基层党务干部提出的问题。

有的放矢、气氛活跃的培训,有效提升了该镇机关、各村(社区)50余名党务干部的理论素养和业务能力。

在年轻干部提能行动中,万胜镇坚定不移移用习近平新时代中国特色



万胜集镇。

机制和“督导+考核”的落实机制,把农村党员教育管理工作落深落细。

与此同时,该镇将大力实施党员管理质效双优行动。结合主题党日、“我为群众办实事”实践活动等,引导党员干部发挥岗位专业优势积极参与基层治理。聚焦全年重点工作,结合“严纪律、转作风、树形象”作风建设计划,坚持月清单化布置,季度全覆盖督查,年度排名总结。村级党务干部通过理论培训现场学、资料模板现

场看,学中看差距、干中比落实,助推基层党建工作标准化、规范化。郭飞介绍,党务干部蓄能行动坚定以行促学,强化责任担当。科学设置活动载体,着力提升镇村两级党务干部业务素质。量化村级党建考核指标,坚持月清单化布置,季度全覆盖督查,年度排名总结。村级党务干部通过理论培训现场学、资料模板现

全员来创作 新区箱柜大“换装”

为全面整合公共空间资源,着力提升城市风格和城市品位,进一步完善城市家具(箱柜)美化工作,3月30日,由眉山天府新区(以下简称“新区”)综合行政执法局主办的“城美绘之箱柜篇”城市美化主题活动启动仪式正式开启。新区相关部门、企业、学校等14余个企事业单位参加活动。

启动仪式结束后,志愿者们分布到各个点位,拿出调色盘、颜料、画笔等彩绘工具,大家分组讨论、行动,用手中的画笔装点配电箱柜,让美在细节中悄然绽放。工艺精湛的绘画、鲜艳明快的色彩,装点了昔日生硬的配电箱,使其与周边绿化融为一体,成为一处城市街角小景。

据悉,此次活动共有98名志愿者参加,通过发动新区各个企事业单位具有绘画功底的志愿者共同参与,共同创作拥军、垃圾分类、保护环境、自然风景、消防、体育等主题,为箱柜共绘“新衣”,努力打造“与城市风貌相融合、与周边环境相协调”的城市靓丽风景线。

值得一提的是,美化提升完成后,该局将组织评审组对箱柜进行评选,由评审小组最终评选出特等奖、一等奖、二等奖、三等奖,获得“最靓箱柜”称号。

“下一步,我们将继续完善城市功能,美化城市环境,提高城市品质,为提升城市管理文化内涵与城市美学贡献力量。”新区综合行政执法局相关负责人表示。

(眉山环天城市运营服务有限公司提供)